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N. Munteanu şi E. Nicoarâ 

TEATRUL TINERETULUI 
ŞI TINERETEA TEATRULUI 

Drumuil Teatrului Tineretuilui incepe în anul 1951. In ioti aceşti ani, colec-
tivul a izbutit să-şi cîştige un loc important în acţiunea de culturalizare a maselor, 
a promovat numeroase opere ale dramaturgiei originale pe scena sa, a jucat, de 
multe ori cu succès netăgăduit, piese din dramaturgia sovietica ; o preocupare vie 
a existât şi în privinţa valorifieării unora din capodoperele dramaturgiei univer
sale. Şi astăzi, la un interval destul de mare de la prima ridicare a cortinei, sìnt 
vii ìn memoria publicului spectacole ca : Libelula, Ani de pribegie, Preludili. Sìnt 
vii prin uuele caracteristici, care ipe acca vreme încă în gelimene, vesteau confi-
gurarea unui teatru cu — de ce n-am spune-o — o personalitate interesanta. Gìnd 
scriem despre acele caracteristici ne grindim la factura şi genul pieselor reprezen-
tate, la avinitul pasionat al aotoriior insufletiti să realizeze sipeotacOle de o 
înaltă valoare. . 

Aceste succese, care ìn perioada 1954—1955 nu erau întîmpilăitoare, ci repre-
zentau o norma de existentă a acestui teatru, de la o vreme, mai precis de vreo 
doi-trei ani, au devenit tot mai rare. Această situatie e umnarea faptului că încă 
de pe atunci repertoriul san a ìnceput să fie inconsecvent, strecurìndu-se o serie 
de piese care slujeau ìn prea mica măsură sarcina centrala a acestui teatru — edu-
carea tinerei moastre generatii. încă de acum doi-trei ani s-au ivit fisuri in munca 
efectivă a factorilor antrenaţi in procesul lìnscenarii — regizori, actori, sceno
grafi — cortina ridioindu-se la ipremieră peste spectacole irnsuficient puse la punct. 

In fata acestei stari de lucruri care marchează o involutie ìn activitatea Tea
trului Tineretului, socotim, nu după o îngăduitoare şi lunga aşteptare a iindreptarii 
lucrurilor, că e cazul să luăm atitudine ; situatia actuală ne îndreptăţeşte şi pre-
tinde ohiar o analiză serioasă, obiectivă, adîncă, menită să secata la lumina alaturi 
de aspecte demne de aplauze, şi scaderile care au déterminât şi miai determina 
încă rămlîmerea pe loc a acestui teatru, stabilit astăzi, ân nişte poziţii modeste, ce 
contrazic vechea norma de existenfa a colectivului său. Ne îndeamnă cu atìt mai 
mult să luăan atitudine, tocmai succesele lui trecute, succese ìnsemnate, şi unele 
virtuţi şi osi vizibile — desi prizărite — de care se bucură teatrul. Şi dacă in 
judecata noastră nu vom ocoli severitatea, este din dorinta de a vedea remediate 
slăbiciunile strigătoare fin activitatea lui din ultima vreme. 

*** 

In bună măsură, situatia creata la Teatrul Tineretului se datoreşte şi insu-
ficientului sprijin primit din partea cronicarilor dramatici. Aceştia, de cele mai 
multe ori, irsi limitează cronica la analiza unui sipeotacol. Asemenea analiza nu 
poate, iprin forja lîmprejurării, să lămurească decìt problemale reprezentatiei, obiectul 
cronicii ; iar iproblemele mari, de iprincipiu, ale teatrului, rămîn numai enuntate. 
farà a fi dezbătute. De alci si impresia de îngăduitoare bunăvoiuţă, presărată une-
ori cu accente de ironie, ipe care o degajă de numeroase ori atari cronici. Nici 
revista noastra, care in uirmă cu doi ani a consacrai un articol de analiza acestui 
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Al. Critico (Ştefănifă), H. Polizu (Hatmanul 
Arbore) si Doina Tuţescu (Doamna Tana) 
in „Viforul" de B. Delavrancea. 

teatra, nu s-a mai preocupat să 
urmârească ecoul, ipe oaire <l-a pro-
dus Juairea ei de atitudine, nu a 
mai acordat alien ̂ ia ouveniita an-
sambiluihii, care a conitinimat să se 
multumească cu (tot mai puţine 
roade arrtistice autentice. 

A venit ânsă itimpul să con-
tribuiim da înlăturarea defkienţe-
lor îmtîilndte la Teatral Tineretu-
lui. Puniìnd de aceea astăzi lîn chip 
deschis problema Teatrului Tine-
retului, oredem ca-i vom îniesni 
să se preooupe din nou de scopul 
pentru care a fost creat, aceila de 
a educa efeotiv şi pasdonait spiri-
tuil cetătenesc, socialist, şi gustul 
pentru artă al tineretullui nostra. 

Daca marea majorditate a 
teatrelor pot oscilla, aparenit, in-
tre diverse orbite, pina ajung să 
se aşeze staraitor pe una mad mulst 
sau mai p-uţMi definitorie, iteatrele, 
al căror profil e diotat de tituila-
tura ilor, nu pot, bineîinteles, să 
abdice de la necesdtătile propriei 
lor defimitii. Iar unul din aceste 
colective care, (implicit, trebuie să 
se stabilească pe niste coordonate 
sigure, ce nu pot fi elastice, deoìt 
cu niscuil de a-i anula aptroape 
specifiicuJl, e Teatrali Tineretului 
din Bucuresti. 

Normal, ititulatura aceasta 
— Teatrali Tineretullui — poate 
genera (aşa s-a şi intìmplat de 
alltfel) două aspeote fundamen-
tale, din unghdul cărora putem 
aprecia ìuitreaga sa activiitate : a-
cela ali unni cOlectiv de itineri şi 
acela al unud ieatru care, prin 
ìntreaga 1/ui structura, se adre-
sează tineretului — tuturor ano-
timpurilor tineretii. Această me
nile ar trebui sa determine :ìn mod 
hotărîtor evoluta Teatrabili Ti
neretului. 

Repertoriul e osatuira ideo
logica şi artistica a unui teatru, 
o prima dovadă a màsuirii m care 
colectivuil teatral e sau nu ancorat 
ìn actual ita te, Repertoriul ocupă 
un loc primordial în viaţa de zi 
cu zi a teatrului. Duipă felul ìn 
care e alcatuit repentoxiul, după 
valoarea şi valentede care leagu 
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lucrările dramatice alese de coleotiv, găsiim prima posibiilitate ca iteatrrul să-si 
desăvirşească scopul lui de căpetenie, eductarea itineretului, şi, in acelaşi tionip, să-şi 
realizeze un (profil. Caci noi considerăm profilul, printre alitele, ca pornind de la 
existenţa urnui program estetico-ideologie ferai, de durata, de a cairui traducere în 
viată trebuie sa fie pătruns pînă şi ultimili membru al colectiviului. Teatrul Tinere-
tuilui trebuie să fie prirn definitie un iteatra de atiitudiine politica, un teatru care să-si 
desfăşoare intreaga aotivitate în spiritul umei ipartinităţi evidente, care să excfludă 
orice inclinare sipre eclectismi si experiente excentrice. Caci eduearea tineretuiLui este a 
chestiune politica. Şi teatrul care se adresează cu precaldere tineretului trebuie sa 
activeze, in primul rând, ca o institutie politica. Acest puternic spirit de partid 
trebuie sa se vădească din capul locului : de la aleătuirea repertoriului sâiL Tine-
reţea unni teatru al tineretului se naşte mai ales prin aderenza colectivulkii la 
problemele revoluţionare ale epocii. 

Cum a inteles Teatruil Tineretului sa traduca in viafa aceste ìndatoriri ? 
Teatrul Tineretului a lansat chiar de la ìnfiintarea sa, aproape fin fiecare an, 
cîte un debutant in dramaturgie. Aci au cunoscut întruchiparea scenica piesele 
De la 4 în sus de Nicolaide şi Maximilian, Drumul soarelui de Virgil Stoenescu, 
Preludiu de Ana Novak, Romantica de Petru Dumitriu şi Sonia Fillip, Ultima ge
nerale de V. Niţullescu şi FI. Vasiliu. De asemenea, o atentie Snsemnată a existât 
pentru promovarea dramaturgiei sovietice înehrnaftă tineretului ca : Dealul vră-
biilor, Student în anul IH, Un flăcău din oraşul nostru, Cravata roşie, Ani de 
pribegie, Libelula, Ne vom aduce aminte, Tînăra garda. In desăvîrşirea progiramuilui 
său, a dat vi afa scenica unei piese antice : Antigona ; a promovat apoi o serie de 
piese din dramaturgia clasico-universală : Mult zgomot pentru nimic, Hofii, Ca-
daDrul viu, şi din dramaturgia olasică originala şi aceea dintre cele două războaie : 
Viforul şi Suflete tari. 

A existât deci preocuparea pentru a oglindi pe scena sa aspeote variate 
din munca şi aspi ra la tinerilor ; a functionat şi năzuinta de a face cunoscute 
adolescentilor nostri o serie de piese din fondu! de aur al dramaturgiei universale. 
Dar şi în priimul, ca si in al doilea caz, 
această preocupare s-a idovedit inconsec-
uentă, lăsăitoare, lipsită de exigentă. Càci, 
alături de piesele mentionate, pe scena Scenă din ^ntieona" de Sofocle 
Teatrului Tineretullui au apărut piese ca : 
Fete rătăcite, Masca lui Neptun, Flacăra 
Die, lucrali dramatice care nu pot contribui 
la impliniirea saroinii saile de frante. 

In centrai atentiei acestui teatru <tre-
buie sa stea preocuparea pentru aeele piese, 
din care răzbate larg suflul contempora-
neităţii, in care apar figurile noi ale con
strue torilor socialisniiului, oaimeni care 
poartă steagul conrvingerilor celor mai ìna-
intate ale epocii noastre, apre culmile de-
săviirsitei afirmări. Ar fi fost necesar ca 
piatra de temelie a repentoriuiui să o con-
stituiie acele lucrări dramatice inspirate 
direct din actualitate, o consecintă ime-
diată a unor luări de attitudine liatăirîtă, 
conseoventă şi principiala a auitorilor nos
tri dilaniatici fata de variatele aspecte ale 
bogatei noastre reailităţi. 

Dacă Tea trai Tineretului a promo
vat, cum arătam, o seamă de autori tineri, 
se pare că legatura lui ou aceşti dirama-
tuirgi a fost lînitîmpllăitoare si in orice caz 
n esudată şi nestatornică. Cum ne pintem 
explica altfel faptul că majoriitatea dintre 
ei n-au mai soris pentru aceste iteatru ? 
Motivili pe care ni 1-a invocat conduce rea 
Teatrailui Tineretului că autorii dramatic* 
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îl ooolesc, denota mai degrabă, o vină a sa — a teatrului — vina că n-a ştiu/t să-i 
atragă şi să-i mentina in chip creator, pe mai dopante. Faptul, de pildă, că a 
doua piiesă a lui V. Stoenescu şi O. Sava, cu o tematica specifica Teatrului Tine-
retului, lucrata in strinsa (legatura cu eli, s-a jucat pina la urina pe o alita scena, 
ce altceva poate insemina, dacă nu o slăbiciune a conducerii teaitruilui care n-a ştiut 
să lujpte ou pasiume, pentru ansi păstra aproape dramaturgul, chiar dacă în acest 
caz au linterveniit unii facitori din afară ? 

Mai mult decît alte teatre, Teatrul Tineretului a da-t dovadă de lipsă de 
exigenţă fata de piesele originale jucate de el, o lipsă de exigentă fata de nivelul 
ideologico-artistic al pieselor. Cum altfel ne explicăm prezenţa Romanticilor si a 
Sirenei (aceasta ajunsă pina la o fază înaintată, cind s-a renuntat ila prezentarea ed 
pe scena sa), dacă mu ptrin lipsa de exigentă şi priai gustul ìndodelnic sau superficia-
litatea dovedită de consiliul artistic, de conducerea teatrului şi de secretariatuil 
literar ? ìu felul acesta, me esplicami de ce, exceptìmd Preludiul Anei Novak, ilici 
una din piesele originale, puse in scena la Teatrul Tineretului, nu pot constkui 
Lirumte ale teatrudui ìn munca pentru promovarea unei dramaturgii originale 
adresată tineretului. 

Poate, in mare masură, fapitui că prea putini dintre dramaturgii nostri s-au 
aplecat asupra unor teme legate de problemele tineretului, poate faptul mult mai 
grav că noi, la ora aceasta, nu avem un repertoriu prea bogat pentru tineret, un 
repertoriu de piese originale valoroase, îl datorăm şi Teatrului Tineretului. Dacu 
prin relatii mai asidue şi mai calde (ceea ce nu exclude principialitatea) şi dacă, 
apoi, prin valoarea punerilor in scena ar fi chezăşuit autorilor nostri dramatici 
ca piesele lor vor dobindi pe scena loată strălucirea artistica cuvenită, n-am mai 
fi fost poate martori ai aparitiei pe alte scene a unor piese care se modelau per
fect pe dimensiunile Teatrului Tineretului. Ne referim de pildă, în afara de 
amintita Nota zero la purtare, ìn egala măsură la Ziariştii de Al. Mirodan. Situatia 
aceasta de neìncredere a autorilor dramatici fata de Teatrul Tineretului poate fi 
remediata pe viitor, dacă colectivul îşi va îmbunătăti şi ìntineri felul ìn care joacă 
şi pune in scena. 

Un lucru care surprinde şi mîhneşte de asemenea, e că in Teatrul Tineretului 
nu se acorda un loc de cinste repertoriuluii pentru copii. Cele trei piese adresate 
propriu-zis copiilor, înşir-te margarite, în împărăţia oglinzilor strìmbe şi Cravata 
Roşie, sani; nuniai tolerate, socotite aproape straine, in loc sa fie considerate parte 
integranta a planului de speatacol al teatrului. Caci unde, dacă nu aici, vedem 
looul cel mai nimerit de ìntTuchipare scenica a pieselor pentru copii ? Alte teatre 
fac poate mai mult in acest domeniu, desi n-au o asemenea obligate, dictată de 
cerintele légitime ale teatrului. 

Credem că ar fi necesar ca unele dintre experientele bogate ale Teatrului Tînă-
rului Spectator din Moscova şi cele ale Teatrului Prieteniei din Berlin sa intre ìn 
cercul de interes şi preocupăiri ai conducerii teatrului şi al secretariatului literar. 
care ar trebui sa fie mai activ in directia alegerii unor piese, ìnzestrate cu ampie 
caligati educative. Caci, orice s-ar spune, alcătuirea unni repertoriu pentru tineret 
nu este o treaba a cărei dificultate să constituie un argument. Teatrul ar trebui 
să lupte, de pildă, ca piesele lui Rozov, jucate la ora actuală pe alte scene decît 
cea căreia i-au ìost destinate, ca dramatizarile după Poemul pedagogie şi Steaguri 
pe turnuri sa fie inscenate de către colectivul Teatrului Tineretului. 

Un lucru semnificativ il constituie faptul că dintre speotacolele de succès 
ale Teatrului Tineretului — Hofii, Cadavrul viu şi Bunbury — nici unul nu se 
adresează propriu-zis celor cărora ar trebui, tineretului. In schimb, nici un spec-
tacol care se adresează tineretului nu s-a bucurat, pe planul realizării scenice, de 
atentia cuvenită. Ultima generafie a fost montata de tînărul Eugen Dovides, care 
ìnsa a fost ajutat îmtr-atât de N. Massim, înoît adevăratul realizator al spectaco-
lului s-a dovedit de fapt ultimul regizor. Lui Cornei Popa i s-a ìncredintat punerea 
in scena a Cravatei roşii (de fapt o reluare), unde multi interpreti isi pastrau ro-
lurile avute cu cìtiva ani in urmă, in regia unui alt director de scena. Cìnd s-a 
reluat David Copperfield, cu o distribuée de dubluri, spectacolul a devenit o parodie 
a ceea ce a fost. Ne vom aduce aminte a fost pusă in scena lîn aşa lei. înoît, după 
c'teva reprezentatii, piesa a trebuit să fie scoasă de pe afiş. în felul acesta. la ora 
actuală, Teatrul Tineretului, din cauza inconseeventei, comoditătii, lipsei de exi-
gentă ori superficialitătii, nu-si are, propriu-zis, nici un public al său. Si oìnd ne 
gìndim care ar putea fi publicul acestui teatru, un tineret clocotitor şi dornic 
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a cunoaşte, care să urmărească eu avdditate afiişul teatrului şi să umple seară de 
seară marea lui sala, încerc&m iîn chip firesc un sentiment de regret, lesne de 
ìnteles, caci, după repertoriu... 

*** 

In Teatrul Tineretuilui se iresimte o prea slaba preocuipare pentru cunoaşterea 
şi pumerea In valoare a feluritelor şi <muiltiplelor virtuţi artistice latente în fiecare 
din elememtele componente alle colectivuilui, elemenite care, vorbim de cele tinere 
mai cu seamă, s-au remarcat mai de mult ca autentice sperante ale teatrului nostru. 
Teatrul Tineretuluii, negìndindu-se la necesitatea îimprospătărdi creatici acestora şi 
a ânviorăirii şi desăvârşirii continue a mijloacelor de expresie artistica, a creşlerii 
calificării lor profesionale, llasă o buna parte din valorile actorioeşti despre care 
vorbim, ba chiar lie îndeaimnă, cu voie san tara voie, la rutinizare, la manie-
rism. Mai fiecare actor de aici fişi joacă proprinl său joc, aproape fiecare s-a 
specializat în crearea unni anumit personaj tip. Mircea Anghedescu bunăoară, s-a 
slefuit în roluri de comtorsionati sufletesti, de nevropati, imbibati de gustu'l nean-
tului şi al deseompunerii (confruntati rolul său din Romantica cu fermi iîn care a 
ìnteles sa transfigureze scenic pe Andrei Pietraru din Suflete tari). Florin Vasiliu 
(cu exceptia lui Bairabasz din Ultimili tren) a évoluait pe linia lîmifătţişarii lunor eroi 
simpatici, plini de vervă şi voie bună, dar suiperificiali şi, din pacate, mereu aceiaşi. 
(Cităm : Benedict din Mult zgomot pentru nimic, Jack Worthing din Bunbury 
etc.). Olga Tudorache a devenit exponenta nr. 1 a jocului cerebrali, a tipurilor de 
femei volitive, care sint numai creier (Ioana Boiu din Suflete tari se distinge doar 
în costumatie si text de Antigona), Liliana Ţicău s-a specializat în adolescente apa-
rent zvăpăiate, dar profunde iìn sentimentele lor, capabile de sacrificii. Doina Tu-
tescu este pe scena : sotia, iubita sau sora bună, întelegătoare, nespus de iubitoare, 
tipul care trăieşte — la fel — cu aceJeaisi miiloace de initeriorizaire, totul (Elena 
din Suflete tari, Claudia din Ultimul tren etc.). Ni se va reprosa poate : acesta 
e genul lor. Impotriva lui, nu putem lupta. De ce să le cerem ceca ce nu pot da ? 
E absurd !... Aşa să l ie ? Or, mai degrabă sântem în fata unei înclinări spre esca-
motarea jocului de traire cu jocul de reprezentare, a maiiierii care se suprapune 
pe rol, alterìndu4 şi altepìnd ansasi zestrea artistica a interpretului ? Caci, pe 
lîngă aceasta. scriind aceste nìnduri, noi nu împărtăşim părerea că actordi amintiti 
mai sus ar fi încercuip: în cuirasa unui singur gen, din care n-ar putea ieşi. Diim-
potrivă. îi vedem pe fiecare, talentati, avînd nenumărate posibilităti de a intru-
chipa cele mai diverse personaje, apărand in hainele şi sub măştile cele mai 
neasteptate. 

Remarcăm apoi pe George Marcovici, bolnăvicios de exagérât in Franz Moor 
din Hoţii ; pe N. Motoc, xigid şi gol iìn majoritatea rolurilor (Bogdan din Preludiu 
Si Algeron din Bunbury) ; pe Ion Cosma, exterior şi ernia/tic ; pe George Qprina, 
amator de pitoresc cu onice prêt (Culai din Suflete tari) ; şi alături de ei, anca 
numerosi altii. 

Tendinta spre mauierism se însoteşte ila colectivul din Teatrul Tineretului 
şi de o alta caracteristică nu mai putin dăunătoare : lipsa de unitate stilistica. 
X)e multe ori, pe scena Teatrului Tineretului se cioonesc doua moduri de inter
pretare, care nu pot fi aduse decìt cu greu la un numitor cotmun in spectacole 
şi, de aci, se naşte impresia de eteroclit, de baroc, pe care o degajă adeseori acestea. 
Pe de o parte, se situează maeştrii V. Valentineanu, Al. Critico, Al, Pop Martian, 
Eugenia Zaharia, Victoria Mierlescu, educati la secala unui joc atent la trasaturile 
de ansamblu alle personajelor. Pe de alita parte, sìmt aatorii adepti ai unei oloco-
titoare si contaminante dorinte analitice. In această categorie intra majoritatea 
tinerilor interpreti. Dacă luăm în considerare că, in general, în teatrele noastre 
au disparut contradictiile stilistice dintre actorii diferitelor generatii. dacă avem 
în vedere că in cei 15 ani de la eliberarea patriei noastre, pretutindeni, în toate 
colectivele, s-a lìncetatenit un mod omogen de a interpreta — realist-socialist — 
treaptă de maturitate şi declanşatoare de mari biruinte artistice, faptul că la Tea
trul Tineretului au putut fi topite în prea putine cazuri in aceeasi expresie cele 
două stiluri diferite, vorbeşte şi el despre slaba preocupare existentă aci fata de 
nivelul la care ar trebui să se prezinte spectacolul. 

Pe deasupra, faptul că Minuta artistica a spectacolelor se degradeaza e déter
minât în bună niăsură de motivul că aici a încetat aproape preocuparea de a 
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Florin Vasillu (Barabasz) şi Mircea Anghelescu (Imre Szàbo) 
in „Ultimai ir en" de Eugen Mirea şi Kovacs Gyôrgy. 

creste din punct de vedere iprofesional, de a fi mereu pe drumul valorificarii siste-
mului lui Stanislavski. In felui acesta, asistăm la spectacole ca acela cu David 
Copperfield, unde fiecare actor joacă dupa bunul plac, uitînd de tema centrala 
a piesei, care se pierde sau ajunge deformata la spectator. Asistăm în Hofii la 
pierderea ritmului initial a'1 spectacolului, acela de mars victorios .într-un continuu 
crescendo, pentru unul dictât de capriciul aotorilor ; sîntem martorii uîiui joc 
dezmembrat, se zbiară aproape, sau se vorbeste în semitonuri. şi cînd trebuie şi 
cînd nu trebuie. Tot aici, unii actori improvizează ad-hoc mişcărd în scena, iar 
alţii, multi, recurg la gesituri Largi, patetice, la atitudini exagérât emfatice. care 
vorbesc un limbaj de teatru de mult depăşit, un limbaj care a încetat sa fie un 
mod de expresie viu şi convingător. In Viforul se observa o denaturare a liniei 
incipiente a unor personaje principale — linia de sobrietaite şi eleganţă devine una 
tribuitară paitoslogioullui, naituralismulluii — saiu se neglijează complet sicenele de miasa, 
atît în mişcare, cît şi în comipoziţia măştilor. De pildă, boderii din Viforul apar 
in scena parca negrimaţi, înveşmmtati cu negilijenţă, înir-o ţiniută necoresipunză-
toare. De asemenea, o proastă impresie face compoziţia coruilui din Antigona, unde 
majoritatea actorilor au voci particulare şi diverse, care creează o melodie neplacută. 

In Teatrul Tineretului exis.tă parca o teamă de a ìncerca, în diverse speeta
cole, forte actoricesti neconsacrate. In felul acesta, s-a afuns ca despre majoritatea 
actorilor acestui teatru sa nu se poată spune ce calităti şi ce slabiciuni au. De 
cele mai multe ori, în distribute întîlnim aceleaşi 8— 1̂0 nume foarte cunoscute. 
atît de cunoscute înoît am ajuns să credem că numai eie alcătuiesc întregul an-
samblu artistic al acestui teatru. Din pacate, descoperim la cei mai multi actori 
deveniti, cu sau farà voie, funzionari ai teatruilui, o mare parte din vină. PTea 
putini s-au zbătut să obtină roluri, prea putini au luptat pentru afirmarea lor, pen
tru valorificarea talentului pe măsura posibilitătilor, pe care bănuim ca-1 au. 

Teatrul Tineretului ar trebui sa fie, dacă si-ar respecta numele, un teatru 
de colectiv, unitar, nu numai în profesie, ci şi în modul de viată ; ar trebui sa 
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alcătuiască un adevarait grup imanoliitic. SpecbaoateLe Ini ar trebui să fie ca o sin-
gură suflare, toate individualitătile ar trebui să se remarce prin gradui in care ştiu 
sa se contopească, înitr-un organism unie, într-o imagine scenica ânchegată. Or, adevă-
rul e cu totul altul. Teatruil Tineretului e un teatru al individualitatilor. Sipunem acest 
lucru bizuiţi pe faptul că omiajoritatea actorilor lui sìnt ìnzestrati cu apreciabile 
cailităţi artistice, sìnt elogiaci de numerosi spectatori. Şi Valemtineanu, şi Critico, 
şi Pop Marţian, şi Eugenia Zaharia, şi Victoria Mierlescu, izolati, detaşati din 
speotacol. spun multe. La fel Doina Tutescu, Florin Vasiliu, Olga Tudorache, 
Liliana Ţicău şi alti tineri actori sìnt apreoiati şi cunoscuţi publicului, sìnt eie-
mente considerate printre fortele actoriceşti remarcabile. Dar, in general, in spec-
tacolele din ultimii ani, aproape toţi initerpreţii cauta să se evidenţieze, parca 
fiecare ar da un Teoitall, scăpînd din vedere necesitatea de a se contopi >"n masa 
orchestrantilor. In orice caz, toţi cei amintiti, şi poate multi altii din acest teatru, 
ar putea realiza spectacole, care sa se impună iìn primul rtrnd prin valoarea ior 
înaltă. Cum se explică faptul că individualităti actoriceşti remarcabile se auto-
reliefează in d i sp reg i omogenitătii, desi rolurile şi piasele le dau posibiilitatea 
realizării unor adevărate creatii de ansamblu, in care principala calitate sa o con-
stituie ooeziunea dintre actori ? Nu cumva speotacolele de valoare ândoielnică ale 
Teatrului Tineretului siìnit si o consecintă a tendintei indiividualiste, îngăduite la 
majoritatea interpretilor ? Caci, fireşte, despre rolul directiei de scena, despre 
fantezia ei creatoare iìn Teatrul Tineretului, se cere a se vorbi séparât. 

«** 

Regizorii acestui teatru — N. Massim, C. Sincu, M. lorda, si de curiînd D. Ne-
leanu — desi deosebiti ca temperament artistic, se ìnt lnesc pe drumuil unor oameni 
de teatru, preocupati in destul de mica măsură de ìnviorarea limbajului scenic, 
rnsufletiti destuil de putin de dorinte ìnnoitoare. N. Mass,iim — a carui îndelungă şi 
prodigioasa cariera In teatru i-o apreciem — se distinge in ultimili timp prin puneri 
m scena care se ridica la temperatura apei călduţe. Şi Muli zgomot pentru nimic 
şi Bunbury şi Viforul şi Voda Cuza şi Unirea, ca sa *nu mai vorbim de Tìnara 
Garda, au ca trăsătură dominante ;plutirea pe deasupra problemelor, o atentie 
limitata fata de in ter pretarile actorieesti, o infeudare vădită personalitătii sceno-
grafului chemat sa-1 ajute in punerea ìn scena. N. Massim, regizorul care a montât 
cele mai multe spectacole la acest teatru, ar fi avut, in primul rùnd el, calitatea 
sa realizeze o unitate organica spectaoolelor, un uumitor comun \:n stare sa creeze 
o fizionomie artistica proprie Teatrului Tineretului. Dar , adept al jumătătilor de 
măsură, N. Massim n-a putut imprima o mare omogenitate speotacoileilor puse in 
scena de dìnsul ; de asemenea, n-a putut infiluenta ipe ceilalfi regizori sa contribuie 
la realizarea unui teatru cu o personalitate proprie. 

C. Sincu, cu un alt temperament artistic declt al lui Massim, a conferit epec-
tacolelor puse in scena, e drept, o sobrietate constantă, o tinută artistica de o 
demnitate remarcabilă. Amintim Ani de pribegie şi Suflete tari, spectacole care, 
de fapt, sìnt printre victoriile de seama ale colectivudui K 

Teatrul Tineretului nu a ajuns aşadar să devina un „teatru de stil", adică 
in măsură să poată fi recunosout ca atare, in raport cu alte teatre. Totuşi, o tra-
sătură comună a punerilor in scena la acest teatru exista, dar o trasatura nu spre 
lauda teatrului : predileotiia de a ireduce !a o singură culoare — ceniuşie — tex-
tele dramartiice, fie că e vorba de exuberanta comediei olasiice : a lui Shakespeare 
'Mult zgomot pentru nimic) sau a lui Wilde (Bunbury), fie ca e vorba de drame 
clasice ca Viforul, fie ca e vorba de piese contemporane ca : Ne vom aduce aminte 
de Galioi. De cele mai multe ori, perspectiva pe care o deschide conceptia regizo-
rală asupra textelor e incerta, osoiimd în cadrull aceluiaşi spectacol Sntre două 
extreme net antagonice. Ne gîndim, bunăoară, la punerea lo scena a Tinerei Garzi 
de Fadeev-Ohlopkov, unde s-a ciocnit necesitatea interpretării emotionale fireşti, 
cu aceea practicată de unii dintre actonii teatrului, naturalista. 

Datorită faptului că acest spectacol da un relief specific unor aspecte ce ne 
ìnlesnesc configurarea unor trasaturi in stare să uşureze airgumenitarea de pina 

1 M. lorda şi D. Neleanu au pus tn scena puţin şi n-au putut înrîuri prea mult, cu perso-
ţialitatea lor, dezvoltarea Teatrului Tineretului. 
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acum, il vom analiza mai pe larg. Treoînd peste faptul că piesa figurează aproape 
de patru ani pe lista de repertoriu a teatrului şi că nuniai anul acesta a putut 
cunoaşte întruchiparea scenica, spectacolul n-a putut sa se ridice nici la ìnaltimea 
unor pretendi modeste. Texitul lui Fadeev-Ohlopkov a prilejuit pe scena teatrului 
„Maiakovski" un spectacol considérât de critica sovietica drept o adevărată coti-
tura ìn activitatea teatrului şi, ìndeosebi, ìn aceea a lui Ohlopkov. Tema generoasă, 
puiternioul umanism al eroilor, situabile pilduitoare iin care sînt puşi au întîlnit 
pe scena teatrului moscovit interpreti care au asigurat de multi ani prezenta piesei 
ìn reperrtoriul aoesrtiii teartru. Ne aşteptaim ca Teatrul Tineretului sa demomstreze 
cu acest prilej cele mai valoroase forte artistice — regizorale, actoriceşti şi sceno
gra f ie — de care dispime, valorificindu-le pe linda specificului care, de data 
aceasta, trebuia sa fie pregnant tineresc. Or, din spectacol au lipsit chiar virrtutile 
tinereşti, a lipsirt ìn primul rìnd elanul. Mai mu'lt ca alteord, blazarea s-a mani
festât cu violenta in scena la Tînăra gardă de la Teatrul Tineretului, numerosi 
interpreti, ìn frante cu Ion Ciprian şi V. Nitulescu, plărtindu-i un bit copies. După 
oîte ştim, prezenta lui Ion Ciprian in rolul lui Oleg Koşevoi a prilejuirt discutii 
şi in teatru, şi in róndurile publiculud. In teartru fiandra, chiar de la irepetitii, inter
p r e t e a manifestât indiferentă ìn munca de realizare a personajullui. ìn public 
a născut discutii care màrturiseau surprinderea multor spectatori In fata unei 
interpretari care simplifica rtipul comsomoii&tului erou. Caci Oleg Koşevoi, ìn inrter-
pretarea lui Ion Ciprian, lipsdt de vitailitate şi de capacitatea de a emotiona, e 
neconvingător. 

Sa revenim ìnsa la „culoarea" spectacolelor de la Tineret. 
Aproape toti regizorii acestui teatru par sa uite că evidentierea ideiilor tex-

telor dramatice e absolut necesară şi ne silesc de aceea să nrmărim, de cele mai 
multe ori ìn spectacol, o lectură dacă nu alba, in orice caz lipsită de alternant» 
seducărtoare a sensurilor cuprinse ìn replici. Asa s-a ìntìmplat, de pildă, cu spec
tacolul Bunbury, unde actorii au izbutit de mimine să rtreacă pe deasupra semnifi-
catiilor textului, san au recurs la accentuarea unor replici spirituale ce nu aveau 
darai sa lumineze intelegerea spectatorului. Sub această tendinţă spre pitoresc (spre 
un anumit gen de pitoresc), de multe ori gratuit, se deghizează însă superficialitatea. 

*** 
-

Mina in mina cu regia a mers aproape intotdeauna scenografia, care s-a pri-
ceput sa completeze de multe ori, cu un vadit iz naturalist, conceptiile şi realizările 
adeseori deficitare ale regizorilor. Astfel, uneori, scena Teatrului Tineretului a con
tribuât prin modul in care a fost populată de decorator, la sporirea senzatiei de 
prăfuit, de atmosfera vetusta, pe care o degaja din pacate şi jocul unor actori. 
în Hoţii, de pildă, copierea meticuloasă a cadruilui naturai, cu copaci şi stinci, cu 
vai şi pajişti, pe lingă faptuil că lìngreuiiaza mişcarea actorilor in scena, nevoiti de 
multe ori să facă echilibristică, oboseşte artentia spectatorilor, prin potopul de 
detalii care au invadat scena. In Suflete tari şi in Vodă Cuza şi Unirea, soenografii 
au tins la redarea naturalista a interioareloT, care respecta ou mare striotete arhi-
tectura şi elementele de mobilier specifdce epocii, fapt ce sfiirşeşte prin a impiedioa 
urmărirea jooului actorilor. Iar aitunci cìnd nu trebuie, se reourge la un decor cu 
implicatii de simbol, complet neadeevate textului. E cazul Tinerei Garzi, unde sce
nografia a izbutit sa anihileze partial intentiile autorilor. Pxeponderenta tonurilor 
mohorite, cenuşii, in unele speotacole, in care ar rtrebui, diimpotriva, sa existe multa 
culoare şi lumina plină, uricşorează efectul educativ. De piildă, in Ne vom aduce 
aminte (in paranteză fie zis, in originai piesa se oheamă Marşul victorios) e pre-
ponderent cenuşiul, oulorile intunecate, care fac din lupta tinerilor pentru con-
struirea unni oraş, in loc de un mars victorios, o palidă retrospecrtivă, o evocare 
rece, inexpresivă. Surprinzator e că atìt I. Mitrici, cît şi N. Bragalia sînt sceno
grafi inzestrati. Mitrici e chiair autorul unor itendinte inovartoaire, manifcsitarte ìndeo
sebi in realizarea scenografiei la Cadavrul viu. Initr-o perioada cìnd scende noastre 
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erau încă mult încărcate de diverse clemente arhiteotonice, el a recurs 'la un decor 
simplu, sugestiv, în perdele, care a contribuii poate, an mare măsură, să atragă 
publierai. Totusi, uneori şi el, dar mai aies N. BragaJlia, au dai davadă de absenta 
unei vigori tinereşti în conceptia decorurilor (Ultimul tren, Vodă Cuza şi Unirea 
etc.), determinrnd, de cele mai multe ori, apariţia unor forme care amintesc de 
vetust şi muzeu. 

• 
*** 

Credem că stadiuil actual al valorilor întîlnite in acesi ieatru e ìntretinut şi 
de fapitul că Teatruilui Tineretului îi lipseste acea forja artistica, in stare sa aca-
pareze şi să răspîndească apoi în direcţii bine stabilite, energiile latente ale colec-
tivului. C. Sineu în urmă cu oîtiva ani a ìnsufletit în multe priviraţe puterile acto-
rilor, contribuind îmfar-o apreciabilă măsură la inregistrarea unui sali calitativ in 
activitatea acestui teatru. In prima perioadă a conducerii lui, ieatrul p&rea că a 
intrai pe un făgaş care, dacă ar fi fost urinai cu oonseoventă, ne-ar fi dus şi ar fi 
dus teatrul, an mod sigur, spre irealizasrea unui profil interesant. Dar energia apre-
ciabilă a acesiui om care a adus o coniributie inseminata la ìnvigorarea în acea 
perioadă a Teatru'lui Tineretului, s-a risipii, crederai, în ultima vreme, în prea multe 
ìndeletniciri secundare, care îi răpesc animaiorului de odinioară puiinţa de a con-
tribui şi azi la (îmţplinirea misiunii (pe care ieri a înţales-o, dar pe care, pare-se, 
azi a uiiai-o) a Teatrului Tineretului. Actualmenie, C. Sincu e în acelaşi iimp 
director de teatru şi regizor, traducatoa*, autor dramatic şi actor de film, fapi care, 
evident, 1-a îndepârtat de prinoipaila sa ìndatoriire : aceea de a conduce cu mina 
sigură şi ferma destinele acesiui teatru. Calitătile lui organizatorice vădite, care 
ìntr-o vreme au cunoscut o maxi'mă infilorire, credem că e tiimpul să străiluoească 
din nou, ìntr^o activitate sustinută şi mai consecveniă. 

O ìnsemnaia resiponsabiliiate peniru repertoriul inconsecvent, pentru valoa-
rea scăzută a spectacolelor acestui colectiv, pentru faptul că peste speotacole se 
aşterne curînd praful vetustetii, o are şi consiliul artistic al teatrului. Membrii 
acesiui consiliu au lînlesnit pînă nu de mult ,pr in activitaiea lor, lipsa de pasiune 
şi principialiiate în 'ndeplinirea îndatoririilor, aparitia blazării în coleotiv. Nici în 
perioada de pregătire a repertoriilor, nici în perioada pregătirii speciacolélor, nici 
dupa ce cortina se ridica la premiera peste nişte producţii care meritau să fie 
vegheate, pentru a nu se degrada, consiiliul artistic n-a trădai că e conştient de 
răspunderea ce-i revine peniru bunud mers al lucrurilor în teatru. Abia în ultima 
vreme, s-a luat hotărîrea judicioasă de a se discuta în şedinţele consiliului valoarea 
diverselor spectacoile şi oa, seară de seară. un membru al consiliului sau un actor 
fruntaş al teatrului să urmărească desfăşurarea reprezentatiilor. Considerami această 
initiativă binevenită şi am dori ca ea să contribuie efectiv la ameliorarea lucrurilor. 
Instituirea acestui obicei în praciicile Teatrului Tineretului va elimina, credem,. 
efectele dăunâtoare ale jooului unor aotori în scena. 

Ni se va obieota poate : totuşi, este un teatru care se bucură de o afluentă 
notabila din partea spectatorilor. (Şi recunoaştem că dintre teatrele bucureştene, 
Teatrul Tineretului a ştiui să duca una din cele mai rodnice aciiuni de stringere 
a legăiurilor cu publicuil spectator.) Airgumentul însă are calităţi de bumerang. 
Ìndreptai ìniipotriva noastră, se ìntoarce ìnspre oei care 1-au arrancai, fiindcă e 
cu atìi mai trist, ca un teatru care a obtinut sucoese in munca de popularizare a 
speotacolelor sa ofere publicuilui dira ìratreprinderi şi irastituţii produse artisiice 
în genere de cali tate îndoielnică. 

•«* 

Care e sensul dezvoltarii ulterioare a Teatrului Tineretului ? Care dintre 
spectacolele puse in scena pina acum pot fi considerate puncte de reper pentru 
viitoarea lui evoluţie ? lata întrebări la care, poate, la un alt teatru, e destul de 
uşor de răspuns. Dar aici, starai ca ìnaintea unor noduri gordiene, greu de dezlegat. 
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Greu de dezlegat, fiindcă destul de putine dintre piesele jucate aici, piese care 
au corespuns structurii şi necesitătii arzătoare a acestui teatru (David Copperfield, 
Ne vom aduce aminte, Tănăra garda, Cravata roşie etc.), s-au bucurat de o daplină 
realizare. Precizarea lui Mihnea Gheorghiu din finalul cronicii sale din „Contem-
poranul" la Tînăra garda, se potriveşte foarte bine ila aproape toate spectacoleile 
din ultima vreme ale acestui teatru : „N-a dat opera de anta". 

Toate constatante făoute cu parere de rău pînă acum, vorbesc despre 
lipsa de tinerefe a Teatruhii Tineretului. Acest aspect negativ, ca şi conceptia 
pe care, în ultima vreme, pare să se ridice aspiraţiile cam bătrînicioase ale 
eolactivului, pot fii finllăturate. Conducerea teatrullui ar trebui să xevizuiască on mod 
ad'nc autocritic activitatea de pînă acum, regizorii teatrului ar trebui să-işi înti-
nerească procedeele, viziunea care stă la baza înscenărilor lor ; în acelaşi it imp, 
ar trebui ca tinerilor regizori din acest teatru să li se acorde mai mult credit şi 
mai mult sprijin, să fie folositi ait mai des posibil, ca in urma acestor examene 
succesive, să ne putem face şi noi, şi publicul, şi teatrul, şi ei înşişi, o imagine 
reală despre valoarea lor. în acelaşi timp, n-ar fi rau sa se invite sa monteze la 
acest teatru doi-itrei dintre regizorii nostri tineri, care au dovedit de-a lungul 
scurtei dar, de (multe ori, laborioasei aotiviităti de creafie, o vie dormţă de înnoire 
a modullui de expres'e scenica. 

Teatrul Tiineretului e primul teatru din Capitala căruia revista noastră s-a 
hotărît să-i analizeze activitaitea, fiind, aşadar, pirimul pe o lista pe care o vom 
continua in numeréle viitoare. Teaitrull Tineretului, ca şi aJlite teatire care au venit 
şi care vor vend de acum înawnte (în discuitia noastra, pe finga incontestabille reali-
zări, pe lîngă o contributie ânsemnaită la actiunea de culituralizare a maselor, are 
deficiente pe care mu puteam sa nu le semnailăm, pe care le-am sezisat însă ca defi
ciente de creştere. Sînitem convinsi că rndepărtarea lor va usura dezvoltarea pe 
mai départe şi mai bine a respectivullui teatru. Noi puteim contesta şi, nici n-am 
contestât, că la TeatmiH Tiineretului nu s-air depune străduinte .şi că noi s-a<u realizat 
o scarna de succese pe Iònia (repertoriullui, a valorificării lui şi mai ales a unora 
dintre tinerii açtori. §i dacă vorbim desipre eductarea gustuilui penitru anta a mase
lor, ceea ce a făcuit Teatrul Tineretului e de mare ìnsemnatate. E unul dintre tea
trale cele mai frecvemtate de miJle de oameni ai muncii. E unul dintre tea
trale care desfăşoaxă una din cele mai (rodnice aictivităti obşteşti : numerosi actori 
sînt instructori la diverse cămine culturale care s-au bucuirat de-a lungul anilor 
de unanime şi binemeriitate pretuiiri. 

Toomai de aceea, itoemai penitru motivili că am simtit că alci exista nu-
meroase rezerve ascunse, gata să ânflorească in expresii airtisitice valoroase, slă-
bicduniile şi neajunsurille au lost semnalate cu prioritate, la gìndul că înlăturarea 
lor va ìnaripa colectivul teatrului spore ìmplinirea misiunii lui, mai allés astăzi 
cînd e ohemat ou insiisitenţă să pună in planul lui de muncă, drept obieativ per
manent şi de prim ordin eduoartia comunista a tineretulkii. Teatrul Tineretului are 
forte suficiente pentru această misiune. Mănunchiul de actori — care compun co
lectivul său — cei vìrstnici, secondati de cei tineri, auitenticele sperante alle teatralui 
nostru, pot chezăşui revirimentul aşteptat. Teatrul Tineretului are iniini care bat 
pentru piropasirea lui. Are pirieteni care vor sa-1 vada ìncununat cu laurdi pe care 
coleotivud li poate dobìndi. Atunoi ?... Trebuie, ca în urmă cu cîtiva ani, ftncepartă 
o nouă bătălie. Marea bătălie pentru sănătoasa lui dezvo'ltare mai departe. La ca-
patuil bătăliei, viatoria Teatrului Tineretulkii ne pare siguiră. 
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